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Frau 

Präsidentin des Bundesrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Bundesräte Dr. Dziedzic, Freundinnen und Freunde, haben am 7. Juni 2018 unter der 
Nr. 3510/J-BR an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Ständige 
Strukturierte Zusammenarbeit im Rüstungsbereich (PESCO)“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Zu diesen Fragen verweise ich auf die Beantwortung der Bundesministerin für Europa, 
Integration und Äußeres auf die Anfrage Nr. 3512/J-BR. 

Zu 4: 

Detaillierte Informationen zu PESCO sind auf der Homepage des Europäischen 
Auswärtigen Dienstes unter  
„https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/35781/ständige-

strukturierte-zusammenarbeit-ssz_de“  
transparent dargestellt und öffentlich zugänglich. 

Zu 5: 

Die Art der Erfüllung der 20 Verpflichtungen gemäß PESCO-Notifikation (Annex II) wurde 
von Österreich mit dem Nationalen Umsetzungsplan an die EU (Europäische 
Verteidigungsagentur, European Defence Agency - EDA) vorgelegt. Im Punkt vier der 20 
Verpflichtungen ist die Erhöhung des Anteils der Ausgaben für Verteidigungsforschung und 
-technologie mit dem Ziel der Annäherung an 2 Prozent der gesamten 
Verteidigungsausgaben festgelegt.  
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Zu 6: 

Wie bereits in der Antwort zu Frage fünf ausgeführt, bezieht sich der Wert von 2 Prozent in 
Zusammenhang mit PESCO auf den Anteil der Ausgaben für Verteidigungsforschung und -
technologie an den Verteidigungsausgaben. Dieser Anteil soll erhöht werden. 

Zu 7: 

Österreich wird den Anteil seiner Forschungs- und Entwicklungsausgaben an den 
Verteidigungsausgaben entsprechend dem nationalen Umsetzungsplan erhöhen. Für die 
Entwicklung des Verteidigungsbudgets werden derzeit 2.258 Mio. Euro für 2018, 2.288 
Mio. Euro für 2019 und rund 2.423 Mio. Euro für 2020 angenommen. 

Zu 8: 

Entsprechend der Österreichischen Sicherheitsstrategie (Siehe hier Kapitel 3.4.2.2 „Äußere 
Sicherheit als Partner der NATO“) liegt das österreichische Sicherheitsinteresse darin, als 
NATO-Partnership for Peace-Teilnehmer und Mitglied des Euro-Atlantischen 
Partnerschaftsrates die Entwicklungen mitzugestalten. Die Schaffung von neuartigen 
Instrumenten für die neuen Herausforderungen im NATO-Rahmen ist daher laufend zu 
beobachten und zu bewerten. Mitwirkungsmöglichkeiten an geeigneten, für Partner offenen 
Aktivitäten sollen genutzt werden. Österreich wird sich weiterhin an Nicht-Artikel-5-
Einsätzen beteiligen, die im außen- und sicherheitspolitischen Interesse Österreichs liegen 
und zu denen die NATO ihre Partner einlädt.  

Mario KUNASEK 
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